

ℓ

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.101.05 НА БАЗЕ ФГБОУ
ВПО «КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 25 декабря 2014 г. № 16

О присуждении Дудиновой Евгении Евгеньевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Адаптация зарубежных агропромышленных ТНК к условиям российского зернового рынка» по специальности 08.00.14 «Мировая экономика» принята к защите 23 октября 2014 г., протокол № 10 диссертационным советом Д 212.101.05 на базе ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, д. 149 (приказы Минобрнауки РФ № 1193 – 1007 от 20.06.2008 г. и № 717-нк от 09.11.2012 г.).

Соискатель Дудинова Евгения Евгеньевна 1988 года рождения, в 2010 году окончила ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный аграрный университет» по специальности «Экономика и управление на предприятии АПК», а в 2014 г. – заочную аспирантуру ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный аграрный университет». Работает специалистом по торговле сельскохозяйственными культурами в ООО «Каргилл».

Диссертация выполнена на кафедре экономики и внешнеэкономической деятельности в ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный аграрный университет» Министерства сельского хозяйства РФ (350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13).

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Мельников Александр Борисович, ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный аграрный университет», заведующий кафедрой экономики и внешнеэкономической деятельности.

Официальные оппоненты:

Суханова Ирина Федоровна, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова», профессор кафедры маркетинга и внешнеэкономической деятельности;

Горецкая Елена Олеговна, доктор экономических наук, доцент, Краснодарский филиал ФГБОУ ВПО "Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова", профессор кафедры менеджмента и мировой экономики, декан факультета экономики и управления на предприятии дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» в своем положительном заключении, подписанном Иншаковой Еленой Ивановной, доктором экономических наук, профессором, зав. кафедрой мировой и ре-

гиональной экономики, указала, что работа Дудиновой Е.Е. обладает значительным практическим потенциалом, вносит вклад в разработку обоснованных решений тормозящих развитие современного зернового рынка РФ актуальных проблем инфраструктурного, фискального и институционального характера в контексте создания благоприятных условий для функционирования транснационального капитала и обеспечения национальной продовольственной безопасности.

Соискатель имеет 12 научных работ по теме диссертации, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 3: Дудинова, Е.Е. Проблематика возврата НДС по результатам экспорта зерна за пределы России / Е.Е. Дудинова // Политематический сетевой электронный научный журнал КубГАУ [Электронный ресурс]. – Краснодар: КубГАУ, 2013. – №10(094). – URL: <http://ej.kubagro.ru/2013/10/pdf/02.pdf> – 0,81 п.л.; Дудинова, Е.Е. Предпосылки создания срочного рынка зерна в Черноморском регионе / А.Б. Мельников, Е.Е. Дудинова // Труды Кубанского государственного аграрного университета. – 2014. – №1 (46). – 0,6 п.л./0,30 авт.л.; Дудинова, Е.Е. Реформация зерновой биржи России как необходимый элемент адаптации зерновых ТНК в условиях Российской экономики / Е.Е. Дудинова // Политематический сетевой электронный научный журнал КубГАУ [Электронный ресурс]. – 2014. – №04(098). – URL: <http://ej.kubagro.ru/2014/04/pdf/13.pdf>. – 0,63 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: д.э.н., профессор, ген. директор Института экономических стратегий Отделения общественных наук РАН, зав. кафедрой управления бизнес-проектами Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ» Агеев А.И.: «вызывает сомнение рекомендация автора по объединению торговых операций на Черноморской бирже (с.18) России, Казахстана и Украины. В настоящее время текущая напряженная политическая обстановка делает эту задачу как минимум труднореализуемой. Кроме того, развитие евразийской интеграции, сотрудничество в рамках БРИКС, позволяют выдвигать и более широкие перспективы сотрудничества в продовольственной области. Заслуживают большего внимания и институты частного-государственного и ассоциированного партнерства в организации зернового экспорта. Стремление автора к расширению поля исследования можно бы развить и до рассмотрения межотраслевой кооперации, включая банковский сектор и транспортный комплекс. Весьма перспективными сюжетом для исследования является и проблематика гиперконкуренции, инструментарий которой хорошо знаком зарубежным ТНК»; д.э.н., профессор, зав. кафедрой предпринимательства и мировой экономики ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет» Банникова Н.В.: «1) не полно отражены дисбалансы современной конъюнктуры зернового рынка РФ (с.16 автореферата), не рассмотрены причины их возникновения; 2) в контексте развития российской зерновой биржи (с.17 автореферата), соискатель говорит о необходимости взятия за основу качественных характери-

стик фьючерса, торгуемого на Чикагской бирже (СВОТ), тем не менее, остается непонятным, почему как образец выбрана именно данная биржа»; д.э.н., доцент, и.о. зав. кафедрой мировой экономики и региональных рынков Института экономики и предпринимательства ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» Горбунова М.Л.: «считаем необходимым отметить некоторую спорность авторского утверждения в отношении неэффективности существующей схемы налогообложения в части уплаты НДС и ЕСХН. Действительно, существуют серьезные сложности в процессе возмещения уплаченного экспортерами НДС (сроки, риски невозврата, неполное возмещение, судебные тяжбы и т.д.), но обозначенные проблемы, по нашему мнению, больше относятся к низкой эффективности системы контроля данных уплат по причине высокого уровня коррумпированности среди сотрудников налоговых органов РФ, нежели к самой несостоятельности налоговой системы, как таковой»; д.э.н., профессор кафедры мировой экономики и экономической теории ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный технический университет» Морозова И.А.: «автору следовало бы более подробно раскрыть в автореферате тематику диверсификации операционной деятельности изученных транснациональных компаний, привести сравнительный анализ основных видов коммерческой деятельности и их доходности в разрезе указанной группы ABCD, в которую входят четыре крупнейших товарных трейдера – ADM, Bunge, Cargill и Louis Dreyfus (с.13)»; д.э.н., профессор, зав. кафедрой мировой экономики и к.э.н., доцент кафедры мировой экономики ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» Сутырин С.Ф., Назарова М.В.: «работа содержит в себя также и ряд достаточно спорных моментов, к которым можно отнести утверждение автора, что объединение работы центров оценки качества, карантинных и ветеринарных служб в рамках «одного окна» в работе Россельхознадзора позволит значительно снизить давление на экспортеров сельскохозяйственной продукции. Считаем, что, напротив, это может послужить фундаментом для усиления давления, так как в данном случае вопрос о выдаче необходимого сертификата будет консолидирован в руках одной единственной организации в той или иной области (крае, районе) страны, возможно, это также послужит и катализатором для проведения недобросовестных испытаний, таким образом, необходимо разработать дополнительные меры за контролем качества работы данного органа государственного управления. На страницах автореферата не отражена позиция автора относительно перспектив адаптации агропромышленных ТНК на зерновом рынке РФ в условиях изменившейся геополитической ситуации. Не показано влияние вступления России в ВТО на развитие российской зерновой отрасли»; д.э.н., профессор кафедры инноватики и экономического проектирования, проректор по организации научной и проектно-инновационной деятельности ФГАОУ ВПО «Южный федеральный университет» Шевченко И.К.: «1) Исходя из предлагаемого автором определения «зерновой баланс

страны-экспортера» (с.10-11) не совсем ясно, может ли применяться подобная оценка зерновых балансов (таб.1) для тех стран, которые являются преимущественно импортерами (например, таких стран как Китай, Индия или Иран), хотя они и имеют высокий уровень собственного производства сельскохозяйственных культур; 2) в автореферате, на наш взгляд, не раскрыты причины, по которым ведущие позиции в зерновом экспорте занимают не российские компании, т.е. остается не раскрытым вопрос, почему только около 55% (рис.2, с.15) от общего объема экспортируемого зерна приходится на отечественных операторов».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью в исследуемой области диссертационной работы Дудиновой Евгении Евгеньевны, что подтверждается наличием профильных монографий, статей ВАК, публикаций по заявленной проблематике, полученным письменным согласием выступить в качестве ведущей организации и официальных оппонентов.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, обогащающая концепцию взаимодействия транснациональных компаний и стран-реципиентов в части развития экспортного потенциала стран базирования на примере российского зернового рынка, что расширяет и уточняет научный задел Е. Акоповой, А. Архипова, А. Алтухова, А. Гордеева в части изучения научных аспектов стимулирования притока прямых иностранных инвестиций и обоснования необходимости активного расширения программ технологической модернизации зерновой инфраструктуры на основе государственно-частного партнерства (с.20-31, 74-86);

предложен подход к реализации процесса адаптации зарубежных ТНК к условиям российского зернового рынка, включающий в себя: создание действенного зернового биржевого механизма, призванного обеспечить не только доступ ТНК и российских агентов к инструменту хеджирования рисков и заключению фьючерсных сделок на территории РФ с достаточным уровнем ликвидности проводимых операций, но и с целью защиты национальных интересов стран-экспортеров Черноморского бассейна; внедрение альтернативной схемы возмещения экспортного НДС; унификацию систем сертификации и декларирования экспортных зерновых грузов (с.104-119);

введено в научный оборот понятие «зерновой баланс страны-экспортера», развивающее исследования А. Злочевского, Д. Рылько, М. Гуровой, базирующееся на комплексном анализе основных составных элементов зернового баланса спроса и предложения: запасы или переходящие остатки, импорт, экспорт, производство и потребление зерна внутри страны за определенный сельскохозяйственный сезон, критерием осуществления экспортной деятельности выступает продовольственная безопасность страны (с.35-36, 60-63).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в уточнение научных идей А. Трубилина, В. Федько, Р. Максимова относительно определения стратегических векторов дальнейшего поступательного развития российской зерновой отрасли с целью устранения существующих логистических, налоговых и административных барьеров (с.86-101); результативно использован комплекс методов познания: логико-гносеологический и диалектический методы, системный, сравнительный, функционально-структурный анализ, метод графической интерпретации, что позволило выделить ключевые конкурентные преимущества зарубежных транснациональных структур, включенных в производство продуктов питания и сельскохозяйственной продукции, а также основные конъюнктурные изменения в развитии зернового рынка РФ в контексте притока иностранных инвестиций за последние пятнадцать лет (с.20-30, 42-57); изучены факторы, влияющие на снижение уровня благосостояния стран-экспортеров, как результат введения ограничений на экспорт (эмбарго, экспортные пошлины, квотирование и т.д.), что позволило обосновать авторскую позицию в отношении целесообразности отказа от административных рычагов регулирования в пользу грамотного распределения зерна внутри страны посредством закупочных и/или товарных интервенций (с.31-39); раскрыты противоречия, связанные с возмещением НДС по результатам реализации купленной экспортером зерновой продукции (утрата производителем зерна статуса плательщика НДС при переходе на ЕСХН, наличие на зерновом рынке РФ контрагентов, уклоняющихся от уплаты НДС, фактический перенос налогового бремени на экспортёра вследствие налоговой недобросовестности поставщика), идентифицирующие необходимость внедрения альтернативной схемы возмещения экспортного НДС в режиме реального времени, как основного инструмента по борьбе с теневыми операциями на российском зерновом рынке (с.90-94, 119-124).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: разработаны и внедрены в проектную деятельность управления экономики, целевых программ и инвестиций министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края рекомендации по развитию программ государственно-частного партнёрства с ведущими зарубежными ТНК, прогноз увеличения перевалочных мощностей РФ использован при разработке прогноза социально-экономического развития АПК Краснодарского края (Справка о внедрении №206.03-5202/1405 от 12.11.2014 г.); представлены методические рекомендации: поэтапного реформирования зернового биржевого механизма РФ на базе ЗАО «НТБ» (с.104-118); по внедрению принципа «одного окна» в работе Россельхознадзора при сертификации и декларировании зерна (с.129-131), призванные нивелировать институциональные и административные барьеры.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория, построенная на известных, проверяемых данных, согласуется с опубликованными трудами российских и зарубежных ученых по схожей проблематике (Дж. Данинг, К. Шмиттхофф, А. Мартинелли, А. Гордеева, К. Григорьева, А. Матвеева и др.), а также с экспериментальными данными научно-исследовательских учреждений по теме диссертационного исследования (USDA, IKAR и др.); идея базируется на обобщении передового опыта функционирования транснациональных компаний и экономик развитых стран с целью создания необходимых условий для развития российского зернового рынка, роста его экспортного потенциала и защиты национальных интересов на международном рынке сельскохозяйственных культур, коррелируют с данными других исследователей (В. Петриченко, А. Злочевского, А. Сизова); использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, данные ФТС России, материалы ФСГС РФ, ОАО «РЖД», положения Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 гг. и др.

Личный вклад соискателя состоит в: непосредственном участии в постановке цели и задач исследования, определении предмета и объекта исследования; разработке теоретических положений, проведении самостоятельного комплексного исследования по решению проблемы устранения инфраструктурных, фискальных и институциональных ограничений в развитии современного зернового рынка РФ; в осуществлении подготовки завершенной научно-квалификационной работы, обогащающей теоретико-методический базис адаптации зарубежных ТНК к условиям российской экономики в контексте наращивания экспортного потенциала России; в подготовке научных публикаций по теме диссертационного исследования в виде 12 печатных работ, в том числе 3 статей в рецензируемых научных изданиях, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842.

На заседании 25.12.2014 г. диссертационный совет принял решение присудить Дудиновой Е.Е. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 6 докторов наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика», участвовавших в заседании, из 28 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 22, против - 0, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета



Шевченко
Игорь Викторович

Дробышевская
Лариса Николаевна

25.12.2014